
Region Niederrhein: Frühjahr 2019

Saisonumfrage

Tourismus



Inhalt

Klimaindex 3

Geschäftslage und -erwartung 4

Umsätze 6

Beschäftigtenentwicklung 8

Investitionen 9

Risiken 11

Geschäftsentwicklung 12

Zimmerauslastung 13

Fremdfinanzierung 14

Impressum 15

2 |  INHALT

Quelle aller Angaben und Grafiken:
Niederrheinische IHK und IHK Mittlerer Niederrhein



3

Gast- und Reiseverkehrsgewerbe blicken auf eine 
gute Wintersaison (1. November 2018 bis 30. April 
2019) zurück. Rund 83 Prozent der befragten 
Unternehmen des Gastgewerbes und über 80 
Prozent der Betriebe des Reisegewerbes bewerten 
die gegenwärtige Geschäfts lage mit „gut“ oder 
„befriedigend“. 

Allerdings liegt der Anteil der Betriebe im Reisege-
werbe, die ihre Geschäftslage als gut einschätzen, 
bei lediglich 26 Prozent. Niedriger war dieser 
Anteil zuletzt vor fünf Jahren.

Die Erwartungen des Reisegewerbes sind nur 
verhalten optimistisch. 26 Prozent erwarten eine 
Verbesserung der Geschäftslage, 23 Prozent eine 
Verschlechterung. Optimistischer ist das Gastge-
werbe: 30 Prozent gehen von einer günstigeren 
Geschäftslage aus, nur 11 Prozent befürchten eine 
ungünstige Entwicklung. 

Dies führt dazu, dass im Reisegewerbe der 
Klimaindex von 117,3 auf 104,6 Punkte sinkt, 
 während das Gastgewerbe mit einem Index von 
123,9 ein leichtes Plus verbucht (vorher 121,4). 

Gastgewerbe und Reisebranche beenden 
Wintersaison größtenteils positiv gestimmt
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Gastgewerbe = Beherbergung, Gastronomie und Campingplätze

Reisegewerbe = Reisebüros, Reiseveranstalter und Omnibusunternehmen

Der Klimaindex spiegelt Lage und

Erwartungen zusammenfassend wider.
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Geschäftslage weiterhin im  
positiven Bereich

Geschäftslage und -erwartung
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Geschäftserwartungen Gastgewerbe

Geschäftserwartungen Reisegewerbe

Geschäftslage Gastgewerbe

Geschäftslage Reisegewerbe

Saldo in Prozentpunkten 

aus Zu- und Abnahmen
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Gegenwärtige Geschäftslage zum Umfragezeitpunkt April 2019

Reiseveranstalter
16,7 %66,7 %16,7 %

Reisebüros
22,7 %50 %27,3 %

Gastronomie
14,3 %38,1 %47,6 %

Beherbergung
22,6 %38,7 %38,7 %

Omnibusunternehmen
28,6 % 71,4 %

Zukünftige Geschäftslage für die kommende Sommersaison 2019

Reiseveranstalter
16,7 %50 %33,3 %

Reisebüros
27,3 %40,9 %31,8 %

Gastronomie
17,1 %65,9 %17,1 %

Beherbergung
5,7 %48,6 %45,7 %

Omnibusunternehmen
28,6 %71,4 %

Trenderklärung   Veränderung des Saldos gegenüber der Vorumfrage

Trend

Trend

mehr als 10,0 Punkte

um 5,1 bis 10,0 Punkte

-5,0 bis 5,0 Punkte

-5,1 bis -10,0 Punkte

weniger als -10,0 Punkte

gleichbleibend ungünstigergünstiger

befriedigend schlechtgut



6

44,8 %
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29,6 %

20,4 %
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|  UMSÄTZE

Gastgewerbe erwartet Umsatzplus,  
Reisegewerbe ein leichtes Umsatzminus

Umsatzentwicklung am gesamten Niederrhein
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Gastgewerbe Reisegewerbe Saldo in Prozentpunkten aus Zu- und Abnahmen
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Umsatz mit folgenden Gästegruppen im Vergleich zum Vorjahreszeitraum

gleich geblieben zurück gegangengestiegen

Geschäftsreisende
13,8 %

Urlaubsreisende
33,3 %

Urlaubsreisende
31,5 %

Heimische Gäste
20,4 %

Geschäftsreisende
24,1 %
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Gastgewerbe plant Aufbau,  
Reisegewerbe befürchtet Abbau

Beschäftigtenentwicklung
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Investitionen

Investitionsbereitschaft bleibt  
weiterhin positiv

50 %0 % 70 % 100 %

Kapazitätserweiterung

Rationalisierung

Modernisierung

Produktinnovation

Umweltschutz

Mehrfachnennungen möglich

20,3 %
19,2 %

18,8 %
42,3 %

50 %
30,8 %

37,5 %
61,5 %

12,5 %
11,5 %

60 % 90 %80 %10 % 30 %20 % 40 %
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Wirtschaftliche Rahmenbedingungen  
und Fachkräftemangel belasten Betriebe 

Risiken im Gastgewerbe

Energie- und Rohstoffpreise

Wechselkurse

Fachkräftemangel

Arbeitskosten

Finanzierung

Auslandsnachfrage

Inlandsnachfrage

20 %0 % 40 % 60 %

Herbst 2018

Frühjahr 2019

Mehrfachnennungen möglich

Risiken im Reisegewerbe

Energie- und Rohstoffpreise

Wechselkurse

Fachkräftemangel

Arbeitskosten

Finanzierung

Auslandsnachfrage

Inlandsnachfrage

Wirtschaftspolitische Rahmenbedingungen

20 %0 % 40 % 60 %

Mehrfachnennungen möglich
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Herbst 2018

Frühjahr 2019

Wirtschaftspolitische Rahmenbedingungen
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Unternehmen bleiben  
verhalten optimistisch

Geschäftsentwicklung in der nächsten Saison
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Zimmerauslastung steigt weiter –  
allerdings langsam

Durchschnittliche Zimmer-/Stellplatzauslastung
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Wie bewerten Sie aktuell den Zugang Ihres Unternehmens zu Fremdfinanzierung?
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25 %

15 %

guter Zugang

16,7 %

9,1 %

befriedigender Zugang schlechter Zugang

Gastgewerbe

Reisegewerbe

Zugang zu Fremdfinanzierung ist  
weitestgehend zufriedenstellend 

25 %
27,3 %

19,4 %

6,8 %

16,7 %

25,0 %

19,4 %

2,8 %

36,1 %

9,1 %

27,3 %

6,8 %
2,3 %

54,5 %
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kein Zugang / keine Finanzierung erhalten keine Fremdfinanzierung benötigt

Reisegewerbe
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